



KURIM MJEKËSOR PER:

QYTETARËT E KOMUNITETIT TË PËRKOHSHËM NË ITALI NGA BASHKIMI EUROPIAN, ZONA EKONOMIKE EUROPIANE OSE MBRETËRIA E BASHKUAR

Qytetarëve që vijnë nga një vend i Bashkimit Europian¹, Zona Ekonomike Europiane² ose Mbretëria e Bashkuar³ u garantohen shërbime të kujdesit shëndetësor urgjent dhe të nevojshëm (të paplanifikuar) si ndihma e parë, këshillimi familjar dhe lëshimi i recetave nga mjekët e përgjithshëm dhe pediatër për kryerjen e shërbimeve shëndetësore (vizita specialistike, teste laboratorike dhe diagnostike) në të njëjtat kushte si shtetasit italianë, duke paguar çdo biletë nëse kërkohet.

Për të marrë trajtim është e nevojshme të paraqisni një Kartë Europiane të Sigurimit Shëndetësor (EHIC).



KUJDES! Kushdo që nuk ka një EHIC, nuk është në gjendje ta shfaqë atë ose ka një EHIC që ka skaduar, **do të duhet të paguajë koston e plotë të të gjitha shërbimeve shëndetësore.** Vetëm pas kthimit në vendin tuaj do të mund të kërkoni rikthimin e shpenzimeve të bëra, duke paraqitur dokumentacionin shëndetësor dhe faturat e shpenzimeve.

SHËNIM:

- Vendet e Bashkimit Europian: Austria, Belgjika, Bullgaria, Qipro, Kroacia, Danimarka, Estonia, Finlanda, Franca, Gjermania, Greqia, Italia, Letonia, Lituania, Luksemburgu, Malta, Holanda, Polonia, Portugalia, Irlanda, Republika Çeke, Republika Sllovake, Rumania, Sllovenia, Spanja, Suedia, Hungaria.
- Vendet e Zonës Ekonomike Europiane: Norvegjia, Islanda, Lihtenshtajni.
- Mbretëria e Bashkuar: Në Mbretërinë e Bashkuar, EHIC lëshohet vetëm për kategori të veçanta.

QYTETARËT ITALIANE QË JANË REZIDENTË JASHTË SHETIT TË REGJISTRUAR NË REGJISTRIN AIRE (Regjistri i Italianëve Banues Jashtë Vendit) QË KTHEHET PËRKOHËSISHT NË ITALI.

Shtetasi italian me banim jashtë vendit dhe i regjistruar në AIRE, i cili kthehet përkohësisht në Itali, **ka të drejtë vetëm për shërbime urgjente shëndetësore**, pra ndihmë të parë dhe shërbime urgjente të shtrimit në spital. Bëhet përjashtim për punëtorët italianë të dërguar jashtë vendit, të cilët ruajnë të drejtën e kujdesit shëndetësor në rast të kthimit në territorin kombëtar.

Për të marrë mjekim është e nevojshme të paraqitet “**çertifikata e perkohshme për qytetarët AIRE**”.

Kjo certifikatë:

- mund të kërkohet në pikën e **vetme të rezervimit dhe asistencës bazë⁴ të AUSL në rrethin shëndetësor në të cilin ndodheni përkohësisht;**
- ju jep të drejtën për shërbime urgjente të kujdesit shëndetësor për një periudhë maksimale prej 90 ditësh (duke përfshirë ato jo të vazhdueshme) për çdo vit kalendarik dhe nuk parashikon ndihmën e një mjeku të përgjithshëm/pediatër me zgjedhje të lirë;
- është e vlefshme vetëm për veten e tyre dhe nuk jep të drejtën e trajtimit falas për anëtarët e familjes së lindur jashtë vendit, përfshirë edhe ata me nënshtetësi italiane.

KUJDES! Shtetasi italian që nuk ka lindur në Itali ose nuk ka statusin e pensionistit italian, kërkohet të paguajë koston e shërbimeve shëndetësore të marra ose të marrë sigurimin shëndetësor privat.

SHËNIM: 4. Vendndodhjet e pikave të vetme të rezervimit dhe asistencës bazë në www.ausl.mo.it/prenotazione-assistenzadibase

QYTETARËT QË VIJNË NGA VENDET JOEUROPIANË TË PËRKOHSHËM NË ITALI PËR TURIZËM

Shtetasit e huaj nga vendet joeuropiane që qëndrojnë në Itali për turizëm duhet të kenë **një polic sigurimi** të vlefshme në Itali për sëmundje dhe aksident. Ata nuk mund të regjistrohen në Shërbimin Shëndetësor Kombëtar dhe në rast nevojë për shërbime shëndetësore u kërkohet të **paguajnë koston e plotë të shërbimeve** në mënyrat e mëposhtme:

- **në momentin e daljes** në rastin e shërbimeve urgjente spitalore, d.m.th. ndihma e shpejtë, në ambulator, në spital të zakonshëm ose spital ditor;
- **paraprakisht** në rastin e shërbimeve mjekësore të planifikuara ose shtrimeve në spital.

Për të marrë shërbime shëndetësore është e nevojshme të **paraqitet një pasaportë e vlefshme e plotësuar me vulën e hyrjes në Itali ose vizën turistike.**

Ata që vijnë nga vendet me marrëveshje me Italinë: San Marino, Brazili, Argjentina, Australia, Kepi i Gjelber, Serbia, Mali i Zi, Maqedonia, Bosnja Hercegovina, Principata e Monakos, Tunizia (vetëm për punëtorët), duhet së pari të paraqesin certifikatën e së drejtës të lëshuar nga organizatat e vendit ku i përkasin pikës së vetme të ndihmës bazë të rrethit të banimit, të cilat do të lëshojnë një formular specifik për aksesin në objektet shëndetësore.